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ACTA Nº 22
 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 20/6/1980 ~ 

Aos vinte dias do mês de Junho do ano de mil novecentos e oitenta, 

nesta Cidade de Aveiro, Edifício dos Paços do Concelho e Sala das Reuniões da Câm~ 

ra Municipal, reuniu ordinariamente a mesma Câmara sob a Presidência do Sr. Presi­

dente Dr. José Girão Pereira e com a presença dos Srs. Vereadores D. Zulmira Enei­

da de Sousa Si l va e Christo Barreto Cerqueira, Engº Manuel Ferreira da Cruz Tava­

res , Engº José Arménio Sequeira Pereira, António Rodrigues Garcês, Comandante Al­

ber t o Augusto Faria dos Santos e Dr. Nelson Martins da Mota. 

Declarada aberta a reunião e tendo previamente sido distribuido por 

todos os membros o respectivo texto, foi dispensada a leitura da acta, de acordo 

com a disposição legal que permite tal procedimento. 

BALANCETES:- Presentes os Balancetes da Tesouraria da Câmara Muni­

cipal e da Zona de Turismo ; respeitantes ao dia de ontém, que apresentam, respect~ 

vamente,um saldo de 17 407 970$50 e 1 352 124$30 em dinheiro e 9 651 084$30 e 

529 342$50, em documentos de despesa. 

AUTOS DE VISTORIA E MEDIÇÃO DE TRABALHOS:- Foram presentes e apr~ 

ciados os seguintes aut os de vistoria e medição de trabalhos, os quais, por unani 

midade, foi deliberado autorizar o respectivo pagamento: 

- 2ª situação da obra "Construção da Escola Prim ária da Quinta do 

Simão", adjudicada a João Ferreira Gonçalves, da quantia total de 657 491$20; 

- 3ª situação e última da obra "Ligação da Rua da Cabreira à Rua. 
João Neto", adjudicada a Joaquim Alves Sucessores, L.da, da quantia total de 

137 285$10; 

- 4ª situação da obra "Construção de Sanitários, Bares e Entradas 

o Estádio Mário Duarte", adjudicada a José Tavares de Almeida, da quantia total 

de 1 690 000$00; 

- 2ª situação da obra "Construção do Edifício-Sede da Junta de Fre 

guesia de Eirol", adjudicada a Aristides Marques Ferreira, da quantia total de 

208 100$00; 

- situação única da obra "Rede de Esgotos do Bairro dB Casas Pré­

fabricadas de S. Jacinto", adjudicada a Mário Polónio, L.da, da quantia total de 

542 200$00; 
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situação única da obra" Rectificação e Pavimentação a Asfalto 

da Avenida Ria Mar em S. Jacinto", adjudicada a Mário Pólonio, L.da, da quantia tQ 

tal de 3 671 210$00; 

- situação única da obra "Reparação do Pavimento e do Passeio na
 

Rua Marginal em S. Jacinto", adjudicada também a Mário Polónio, L.da, da quantia
 

total de 337 452$00.
 

AUTOMÓVEIS DE ALUGUER:- Foi presente o processo de concurso para 

preenchimento das vagas existentes no contingente de au tomóveis ligeiros de pass~ 

geiro de aluguer, neste Concelho, aberto por aviso publicado no Diário da Repúbll 

ca, III Série, nº 82, de 8 de Abril, último, sendo deliberado, por unanimidade, 

estabelecer a seguinte classificação provisória que deverá ser afixada, nos termos 

da Lei: 

Freguesia de Regueixo - 1 vaga: 

lº - Vital Marques Miranda. 

2~ - Fernando Vieira Maia. 

Freguesia de S. Jacinto - 1 vaga:
 

Fernando Vieira Maia.
 

Mais foi deliberado, por unanimidade, excluir o candidato José Ma 

nuel Antunes Gomes, por não ter apresentado documento comprovativo da posse de car 

ta de condutor profissional. 

FORNECIMENTOS - AQUISIÇAo DE MDBILIARIO METALICO:- Foi presente e 

apreciada uma proposta apresentada pela firma Lekimóvel - Mobiliário Metálico, Lda, 

para o fornecimento de mobiliário metálico destinado à secção ane xa ao gabinete da 

Presidência, tendo s i do deliberado , por unanimidade, aceitar aquela proposta e 

adjudicar o mencionado fornecimento pela quantia total de 71 902$00 e nas condi­

ções constantes da proposta apresentada. 

IDEM - AQUISIÇAo DE MOTORIZADAS:- Foi deliberado, por unanimidade, 

rectificar a deliberação tomada na reunião ordinária de 16 de Maio, último e adju
modelQ , ­

dicar o fornecimento de 3 mo torizadas K-181 a firma K T M, pela quantia de 

38 985$00 incluindo o I.T.- atendendo a que o preço então proposto pela firma Ca­

sal - 36 616$00 -, não incluia aquele imposto nem determinadas peças. 

ESTÁDIO MÁRIO DUARTE - EXPLORAÇAo DE PUBLICIDADE POR CARTAZES: ­

- No seguimento da del iberação tomada na reunião ordinária de 16 de Maio, último, 
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foram presentes duas propostas para a exploração da publicidade por cartazes no 

Estádio Mário Duarte, da firmas Publialsa e Edarte, das quantias de 310 000$00 

e 427 500$00, respectivamente. 

Por unanimidade foi deliberado fazer a adjudicação à firma Edarte 

pela referida quantia de 427 500$00 e conferir poderes ao Sr. Presidente ou a 

quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo contrato. 

IDEM - EXPLORAÇÃO DE PUBLICIDADE SONORA:- Também no seguimento 

da deliberação tomada na reunião de 16 de Maio, findo, foi deliberado, por unani­

midade, adjudicar a exploração da publicidade sonora à firma Publialsa - única 

concorrente -, pela quantia de 130 000$00 e conferir poderes ao Sr. Presidente ou 

a quem suas vezes fizer para outorgar no respectivo contrato. 

IDEM - EXPLORAÇÃO DE BUFETES:- Ainda no seguimento da referida 

reunião de 16 de Maio, findo, foi aberta a única proposta apresentada por Antero 

Simões Veiga, tendo sido deliberado, por unanimidade, adjudicar-lhe a referida ex 

ploração de bufetes, pela quantia de 45 000$00 constante da respectiva proposta. 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, conferir poderes ao 

Sr. Presidente ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo eontrato. 

OCUPAÇÃO DE TERRENO CAMARÁRIO:- A Câmara tomou conhecimento de um 

requerimento apresentado por Carlos Alberto Pinheiro dos Santos Loureiro, reside~ 

te no Bairro da Bela Vista, em Esgueira, a pedir diminuição na importância men­

sal a pagar pela ocupação da via pública com uma pequena casa de comércio devida­

mente autorizada por esta Câmara Municipal. 

Lida a informação prestada pela Secretaria, que aqui se dá como 

transcrita, foi deliberado, por unanimidade, fixar a referida taxa, nas seguintes 

importâncias: 

lº ano - 300$00 e 2º ano e seguintes - 600$00. 

ATRIBUIÇÃO DOS FOGOS DA QUINTA DO CANHA - RESERVAS:- Presente a 

proposta do Sr. Presidente para atribuição dos fogos em epígrafe, segundo a qual 

são contempladas as seguintes reservas: - Tribunal Judicial - 1 T2; G.A.T. - 1 T3; 

Conservatória do Registo Predial de Aveiro - 1 T2; Direcção-Geral de Fiscalização 

Económica - 1 T3; Universidade de Aveiro - 1 T2 e 1 T3; Câmara Municipal e Servi­

ços Municipalizados de Aveiro - 1 T2 e 1 T3. 
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Após demorada troca de impressões acerca do assunto e em que foi 

realçada a impossibilidade de contemplar os demais pedidos, foi deliberado, por 

unanimidade, aprovar a mencionada proposta, tendo o Vereador Sr. Comandante Faria 

dos Santos emitido opinião no sentido de ser muito difícil processar-se com o maior 

rigor a respectiva atribuição. 

Finalmente foi ainda deliberado, também por unanimidade, admitir 

ao concurso de atribuição daqueles fogos no sector do público em geral, todos os 

funcionários desta Autarquia e de outros organismos públicos, não contemplados 

com as reservas, desde que, para tanto, os mesmos estejam interessados. 

SERVIÇOS MUNICIPALIZADOS - CONTRATOS:- Foi deliberado, por unani­

midade, conferir poderes ao Sr. Presidente ou a quem suas vezes fizer, para outo~ 

gar no contrato a celebrar com a Renault Portuguesa - Sociedade Industrial e Co­

mercial, S.A.R.L., de Cacia, Aveiro, respeitante ao fornecimento de energia eléc­

trica em média tensão às suas instalações fabris. 

BOMBAS DE GASOLINA: - A Câmara tomou conhecimento de uma carta da 

Stauto, que aqui se dá como transcrita, a pedir autorização para levar a cabo pe­

quenas obras na via pública, em frente às suas instalações na Av. Araújo e Silva, 

bem como à mudança para o exterior da bomba abastecedora de gasolina super e nor­

mal que se encontra no interior daquelas instalações e ainda a colocação de ou­

tra bomba abastecedora de gasóleo, juntando, para apreciação desta Câmara Munici­

pal, duas peças desenhadas suficientemente esclarecedoras. 

Lida a informação prestada sobre o assunto pelos Serviços de Urb~ 

nização e Obras, e ainda as deliberações Municipais tomadas acerca da matéria nas 

reuniões ordinárias de 12 de Dezembro de 1972 e 24 de Abril de 1973, foi deliberado, 

por unanimidade, autorizar a referida transferência da bomba e a realização das 

obras desde que 8 G.N.R. concorde e a firma se encarregue da execução dos menciona 

dos trabalhos. 

FUNCIONALISMO MUNICIPAL - CONTRATOS A PRAZO:- Lidas as informações 

prestadas pelos Serviços de Urbanização e Obras que aqui se dão como transcritas, 

foi deliberado, por unanimidade, manter por mais sessenta dias os contratos dos 

trabalhadores eventuais, Engº Manuel Higino Póvoa Morgado e Engê Aurora da Concei­

ção Marques Maçarico, tendo em vista que se torna necessário completar as várias 

tarefas que se encontram em curso. 
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PEDIDOS DE SUBsíDIOS - COLÓNIAS BALNEARES:- Presente vários pedl 

dos de subsídios destinados a custear as despesas com a deslocação de crianças 

para as colónias balneares, foi deliberado, por unanimidade, conceder para o efel 

to, a quantia total de 100 000$00, ficando a Secretaria encarregada de distribuir 

aquela importância pelos vários estabelecimentos, em função do número de crianças 

de cada um. 

PAVILHÃO DE FEIRAS E EXPOSIÇÕES:- Presente o ofício nº 689/79-80, 

de 21 de Maio, último, do Clube dos Galitos, que aqui se dá como transcrito, a 

solicitar autorização para poder ocupar o pavilhão com actividades de iniciação 

e formação de jovens para o basquetebol, juntando um mapa como horário de funcio­

namento das mencionadas actividades. 

Depois de troca de impressões acerca do assunto, foi deliberado, 

por unanimidade, autorizar a realização das referidas actividades, durante os me­

ses de Setembro a Fevereiro, sem prejuízo de outras realizações que porventura ali 

sejam levadas a efeito. 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA AO CONCELHO:- Foi presente e apreciado um 

orçamento aprésentado pela firma Tecnifuro, L.da, que aqui se dá como transcrito, 

respeitante à abertura de um furo para captação de água na Costa do Valado, bem 

como uma informação prestada sobre o assunto pelos Serviços de Urbanização e Obras, 

segundo a qual é de aceitar aquela proposta. Após prévia troca de impressões, foi 

deliberado, por unanimidade, adjudicar os mencionados trabalhos àquela firma, pe­

lo preço de 1 500$00 cada metro, constante da referida proposta. 

FEIRA DO LIVRO E TEMPOS LIVRES:- Foi deliberado, por unanimidade, 

autorizar o pagamento da quantia de 17 500$00 a Jorge Trindade, respeitante à vi­

sualização e arte-final do cartaz da Feira do Livro e Tempos Livres. 

RECTIFICAÇÃO E PAVIMENTAÇÃO NA ZONA DA CAPELA DA Sª DO ÁLAMO ­

REVISÃO DE PREÇOS:- Em sequência da deliberação tomada na reunião ordinária de 

3 de Abril, último, foi novamente presente o processo de revisão de preços da 

obra em epígrafe, da quantia de 52 607$60. 

Lida a informação prestada pelos Serviços de Urbanização e Obras, 

desta Autarquia, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, 

autorizar o referido pagamento. 
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ZONA A POENTE DA AVENIDA 25 DE ABRIL - INSTALAÇÃO DE GÁS:- Pre­

sentes duas propostas que aqui se dão como transcritas, das firmas Petróleos de 

Portual, EP - Petrogal e Shell Portuguesa, S.A.R.L., para instalação de gás pr~ 

pano destinado ao abastecimento dos colectores que alimentarão as redes de gás . 

canalizado naquela zona. Após troca de impressões, foi deliberado , por unanimi­

dade, remeter o processo aos Serviços de Urbanização e Obras desta Câmara Muni­

cipal, para informação, a fim de o assunto ser posteriormente apreciado. 

CRIAÇÃO DA ESCOLA PRIMÁRIA DA HORTA:- A Câmara tomou conhecime~ 

to de um ofício da Direcção do Distrito Escolar de Aveiro, que aqui se dá como 

transcrito e que diz respeito à criação da Escola de Horta da Freguesia de Ei xo 

deste Concelho. 

PERMUTA DE TERRENOS - ZONA INDUSTRIAL:- Foi deliberado, por una­

nimidade, efectuar uma permuta de terrenos entre esta Câmara Municipal e a Britel ­

- Britas de Aveiro, L.da, e conferir poderes ao Sr. Presidente, ou a quem suas ve­

zes fizer, para outorgar na respectiva escritura. 

AQUISIÇÃO DE BENS:- Por proposta do Sr. Presidente e por unanimi­

dade, foi deliberado, adquirir um terreno com a área de 3 500 m2 sito em Nariz, 

pertencente a Maria da Graça dos Santos Fernandes Mostardinha, pela quantia de 

330 000$00 destinado à Escola daquela Freguesia ou a outros fins de interesse pú­

blico. 

Mais foi deliberado, tamb~m por unanimidade, conferir poderes ao 

Sr. Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar na respectiva escritura. 

JUNTA DE FREGUESIA DE ESGUEIRA:- Foi deliberado, por unanimidade, 

autorizar o pagamento da quantia de 15 400$00 à Junta de Freguesia de Esgueira, re 

ferente à limpesa de caminhos e valetas no lugar do Olho d'Água daquela Freguesia. 

OFERTA DE LEMBRANÇAS:- Foi lida e apreciada uma exposição subscri ­

ta por António de Carvalho Ferreira, a solicitar a oferta de 4 pequenas lembranças 

regionais, destinadas a ser oferecidas à conselheira da Embaixada de Marrocos em 

Lisboa e aos Perfeitos das Cidades de Fez, de Rasat e de Tanger, aquando de uma 

viagem turística a Marrocos a decorrer de 19 a 28 de Julho, próximo. 

Após troca de impressões acerca do assunto e em virtude de não se 

tratar de viagem ofrucial, foi deliberado, por unanimidade , encarregar os Serviços 
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de Turismo de arranjar um artigo regional para aquele efeito. 

BIBLIOTECA MUNICIPAL - HORÁRIO DOS SERVIÇOS:- Foi deliberado, por
 

unanimidade, rectificar a deliberação tomada na reunião de 13 do corrente, deven­


do a Biblioteca permanecer fechada, aos Sábados, durante o período de 1 de Julho
 

a 15 de Outubro.
 

IDEM:- Por proposta do Sr. Vereador Sr. Dr. Nelson, foi delibera­

do, por unanimidade, fechar a Biblioteca ao público, durante o período de uma sema 

na, a fim de se proceder ao arranjo e arrumação dos livros ali existentes. 

CONSTRUÇÃO DO QUARTEL DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE AVEIRO (VELHOS):­

- O Sr. Presidente informou a Câmara de que já há terreno para a implantação da­

quele edifício, pelo que foram trocadas impressões acerca da elaboração do corres­

pondente projecto. 

CONSTRUÇÃO DA PASSAGEM INFERIOR DA FORCA:- Na sequência das deli ­


berações tomadas nas reuniões ordinárias de 9 e 16 de Maio, último, foi novamente
 

presente o processo, da obra acima referida. Após demorada troca de impressões
 

acerca do assunto, foi deliberado, por unanimidade, adjudicar a execução da em­


preitada à firma Amadeu Gaudêncio, S.A.R.L., de Lisboa, pela quantia total de
 

40 656 001$00 e nas condições constantes da respectiva proposta, que aqui se dá
 

como transcrita.
 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, conferir poderes ao
 

Sr. Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo contrato.
 

NÚCLEO HABITACIONAL DA QUINTA DO CANHA - EDIFfcIO-TORRE:- Em se­


quência da deliberação tomada na reunião ordinária de 9 de Maio, findo, foi nov~
 

ment e presente o processo respeitante à construção do Edifício-Torre no Núcleo
 

Habi t aci onal da Quinta do Canha, bem como a informação prestada acerca do assun­


to pelos Serviços de Urbanização e Obras desta Câmara Municipal, que aqui se dá
 

como transcrita.
 

Depois de prolongada troca de impressões acerca do assunto, foi
 

deliberado, por unanimidade, adjudicar a referida construção à firma Mesquita,
 

L.da , de Lisboa, pela quantia total de 55 741 026$10, nas condições constantes da
 

proposta apresentada e que também aqui se dá como transcrita.
 

Mais foi deliberado, também poruna~imida~e, conferir poderes ao 



Sr. Presidente ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo contrato. 

ESPECTÁCULOS:- Por proposta do Vereador Sr. Comandante Faria dos 

Santos, foi deliberado, por unanimidade, encarregar os Serviços de Turismo de 

contactar a comissão organizadora dos Coros que se deslocam a Aveiro no próximo 

dia 28 do corrente, com vista à possibilidade de integração dos Coros desta Cida 

de, como introdução aquém espectáculo. 

AUTOS DE RECEPÇÃO DEFINITIVA:- Foi presente e aprovado o auto de 

recepção definitiva da obra " Construção do Lanço da E.M. 585-3"(proximidades da 

Vessada), ao limite do Concelho de Vagos, adjudicada a Evangelista João dos San­

tos e, por conseguinte, autorizar a restituição dos décimos que se encontram re­

tidos como depósito de garantia. 

TRÂNSITO:- Em face do ofício nº 1 673/ST, de 3 do mês em curso, 

da P.S.P. e da informação prestada sobre o assunto pela Secretaria, que aqui se 

dão como transcritos, foi deliberado, por unanimidade, mandar retirar a placa de 

TAXIS, que se encontra colocada na Praça Marquês de Pombal, em virtude de, pre­

sentemente não se encontrarem ali previstos lugares fixos de estacionamento de 

automóveis de passageiros. 

IDEM:- Por proposta do Vereador Sr. Engº Cruz Tavares, foi deli­

berado, por unanimidade, inverter o sentido de trânsito actual da Rua Comandante 

Rocha e Cunha, entre o cruzamento da Rua Senhor dos Aflitos e a Rua Engº Oudinot. 

CENTRAL DE CAMIONAGEM:- O Sr. Presidente aludiu à necessidade da 

instalação nesta Cidade da Central de Camionagem e informou dos contactos que e~ 

tabeleceu em ~isboa com as entidades responsáveis acerca do assunto, comunicando 

que os despachos nºs19/80 e 51-A/BD, publicados no Diário da República, II Série 

nQ 94, de 22 de Abril do ano em curso, contemplam a matéria, designadamente quan­

to à transferência para as Autarquias Locais de verbas orçamentadas corresponden~ 

tes a compromissos de comparticipações assumidos pela Administração Central ante­

riormente à publicação da Lei das Finanças Locais, informando ainda, que nos ter­

mos do nº 3 dos mencionados despachos prevê que a Direcção-Geral dos Transportes 

Terrestres poderá contactar as Câmaras Municipais para celebração de protocolos 

com a finalidade de virem a ser construídos e explorados outros centros de coord~ 

nação de transportes, designadamente estações centrais de camionagem. Após demora 

da troca de impressões acerca do assunto, foi deliberado, por unanimidade, proce­
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der à localização e solicitar a elaboração do necessário estudo, a fim de ser in­

cluído no plano do F.E.T. para o ano de 1981. 

PASSAGEM DESNIVELADA DE ESGUEIRA:- O Sr. Presidente referiu-se 

ao facto de o Sr. Engº Chefe não ter ainda fornecido os elementos solicitados p~ 

la Direcção de Equipamento de Aveiro do que resulta a falta de pagamento de impo~ 

tâncias consideráveis, pelo que foi deliberado ordenar ao Sr. Engº Chefe para no 

prazo de 4 dias contactar com aquela Direcção de Equipamento a fim de resolver o 

assunto. 

FU NCIONALISMO MUNICIPAL - PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS:- Tendo em vista 

as necessidades do serviço foi deliberado , por unanim idade, abrir concurso para a 

escolha de um arquitecto a trabalhar na modalidade de contrato de prestação de 

serviços. 

PAGAMENTOS:- Foi deliberado, por unanimidade, autorizar nos ter­

mos do nº 4 do Artº 105º da Lei nº 79/77, de 25 de Outubro, o pagamento das desp~ 

sas a que respeitam os documentos registados com os nºs 1 699 a 1 721 e 1 755 a 

1 767, num total de 6 361 949$80, da Câmara Municipal. 

APROVAÇÃO EM MINUTA:- Mais foi deliberado, tamb~m por unanimida­

de, 9provar a presente acta em minuta, nos t er mos do nQ 4 do Artº 105Q da Lei nº 

109/77 , de 25 de Outubro, a fim de as respectivas del iberações produzirem efeitos 

imediatos. 

E não havendo mais nada a tratar foi encerrada pelo Sr. Presiden 

te a presente reunião. 

Eram 13 horas e 20 minutos. 

Para constar e devidos efeitos se lavrou a presente acta que 

subscrevo.eu , ~ '(­
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